

大众周末

周末人物专稿

1000期：周末人物新起点

编者按

每周一次组织版面时,都要对大众周末报眉上的出版日期与期数进行更新,到今天,大众周末1000期了,当我敲下“1000”这个数字的时候,心里有一种庄严的感觉:每周一期,除掉节假日等冲版,每年大概50期左右,1000期,说明这个版面已走过20年了。20年来,报纸多次改版,但这个版面的主打栏目“周末人物”始终与读者相伴,并两次获得中国新闻奖名专栏、两次获得中国新闻奖优秀专栏称号,多次获得山东省新闻奖名专栏称号。是目前党报中坚持比较久的人物栏目。

一个栏目何以能够坚守、坚持到现在,我的思路回到20年前创办栏目之始,编辑部曾给定下的“三高”编辑思想:“思想意识高品位、选择稿件高标准、文字风格高个性化”,编采要求有精品意识,稿件要求蕴涵人文精神,还有坚持不懈、与时俱进的创新发展姿态。孜孜矻矻20年,无论媒体市场发生怎样的变化,这个栏目不改初衷,迎接读者的都是新鲜灿烂的面孔。

纪念,是为了更好地前行。今天,栏目的记者,作者,读者,一起回顾,总结,以1000期为新的起点,给一个栏目注入新的活力。



□ 本报记者 逢春阶

“周末人物”里有两位茅奖得主

9月29日晚,备受社会瞩目的第九届茅盾文学奖颁奖典礼在北京中国现代文学馆举行。五位得主中,王蒙、李佩甫两位,我们的“周末人物”专栏曾分别以一个整版的篇幅报道过,巧合的是,我们关注的恰恰是他们的获奖新作《这边风景》和《生命册》。

去年5月22日、23日,王蒙做客大众报业集团,报社领导安排我采访他,当时《这边风景》正在热卖,写的是新疆少数民族生活。当时新疆出现了两起爆炸事件。我跟编辑郭爱凤商量,专访就围绕王蒙与新疆展开,主题是民族团结。

□ 本报记者 戴玉亮

从敏感人物身上寻找可行性话题

2012年3月的一天,编辑郭爱凤交给我一本书——已故美国人埃蒙德·巴格思所著的《太后与我》。

作者本人是个男同性恋,或者说双性恋者。这本书主要有两方面的内容:一是作者与慈禧太后的风流事儿;二是清末中国,主要是北京地区的性文化史。郭爱凤的意思是,能不能以这本目前比较热门的书为引子,以中国当前最著名的社会学家李银河博士为中心,作一个人物专访。

我的第一感觉是不好做。我当时的想法是,仅仅以《太后与我》来让李银河说话没有多大意义,因为这本书本身有点不清楚,既不是一本单纯的文学作品,又不能看作是史书,本身存在争议和非议。再者说,如果要采访李银河博士,不好绕过她最关心的问题最新的研究方向。我们知道,李银河近年来一直

□ 本报记者 卞文超

老记者让王伯祥敞开心扉

这“土”是本色,是姿态,是一代人热血拼搏最好的印记。在潍坊市的一家宾馆里,两位老者拉开记忆的大幕。

他们都是农民的儿子。这两个人碰在一起,最爱谈的,就是农民话题。

“1991年,我来采访,听他们说寿北开发的事,我很感动。”许学芳清楚记得,这个叫王伯祥的县委书记,为寿北盐碱地开发“压阵”,自己在工地窝棚里住了43天,和民工一个锅里摸勺子。

王伯祥说出大实话:“那个时候,咱也不懂什么经济学。咱就一个想法,就是怎样让全县100万人尽快富起来,多挣钱。”“我不管什么关系的,我不管你对我好,你懂市场经

□ 本报记者 陈巨慧

采访“麻风村”

28年,缺水、少电,下大雨时连吃的都没有,每天还要给麻风病患者检查、治疗,他是怎么熬过来的呢?我渴望走进他的内心。

我跟他聊天,听他讲自己如何在风华正茂的青年时代走进这个偏僻的小山村,如何在传染高发期忙碌工作,如何为那些被家人远离的患者养老送终,又是如何与妻子共度艰难同守清贫。

讲述过程中,曾昭安哈哈大笑的大笑声不断“插播”,我刚为那些听上去很是艰难的往事有些心酸,又被他的笑声给拽了回来。我知

□ 本报记者 卢昱

永不过期的“钙片”

是如此光明磊落,对党和人民保持着忠诚。原来,他的精神品质不是到兰考后才有的,而是一如既往、不断强化的。正如在洛阳采访时,当地一位同志总结的,“山东是根,河南是躯干,兰考是繁茂的枝叶”。

在采访中,很多采访对象已在耄耋之年,但谈起“焦科长”“焦主任”,“焦书记”时,复述着他说过的话,做过的事,仍潸然泪下。

我逐渐感觉,其实焦裕禄从未离开。对焦裕禄的事迹了解越多,对当下的思考也越深。身为县委书记的焦裕禄,走村串户,访贫问

北京的中国作协第八次代表大会上,代表都吃自助餐,有一天早晨,我正埋头吃呢,一抬头,看到胸佩代表证的李佩甫先生坐到了我身边。我就跟他边吃边聊,我谈他的《红蚂蚱、绿蚂蚱》《羊的门》,甚至还谈到了他的电视剧《颍河故事》,连续三天,我都有意识地接触李先生,并提出了想采访他的愿望。他笑笑说,等我有新作品再采访吧。李先生真是守口如瓶的人,其实,我们一起开会的时候,《人民文学》就已经准备推出他的长篇小说《生命册》了。但李先生就是没说。

长篇小说《生命册》是李佩甫继《羊的门》、《城的灯》之后“平原三部曲”的收官之作。小说是他用50年时间积淀,追溯城市和乡村时代变迁的“心灵史”。我仔细看完后,很激动,当即打电话祝贺,李先生也愉快地接受了我的专访。我写出了专访《李佩甫:“平原声音”的种植者》和印象记《“俗心佛胆”李佩甫》(载2012年4月20日本报“周末人物”专栏)。

□ 余玮

结缘15年

2001年7月13日22:10,当国际奥委会主席萨马兰奇庄严宣布2008年奥运会主办城市的最后归属是“北京”时,整个中国变成了一片欢腾的海洋。而此时此刻,心情最为激动、感慨最为强烈的当是“申奥功臣”何振梁。

这年8月25日,《大众日报》第9版的“周末人物”整版推出了我在第一时间采写的《何振梁:五环与五星在心底交映》。整个版面大气,让人眼前一亮。更让我始料不及的是,紧接着人民日报社的《大地》、《辽宁日报》进行了转载。从此,我另眼相看“周末人物”。

欣闻《大众日报》“周末人物”出版1000期,我没有把自己当作栏目的局外人,而是以栏目的铁杆作者与读者而高兴。

掐指算来,“周末人物”创刊20年来,我结缘15年,我和夫人吴志非在该报发表人物专访稿共73篇。其中有著名科学家、焦点学者,如红作家、抢眼政要等,不乏臧克家、侯仁之、李肇星、车延高、时延春等山东籍人士,也不乏舒乙、张火丁等与山东有过渊源著名新闻人物。

时延春,山东章丘人,著名中东问题专家。2006年12月30日,伊拉克前总统萨达姆·侯赛因被处以绞刑。一时间,世界哗然。有关萨达姆的新闻被炒得沸沸扬扬,不断发酵,编辑郭爱凤向我们约稿。不久,“周末人物”专栏推出《时延春:来自山东的中国大使》,人民网、新华网等各大主流网站进行了转载。2011年10月20日,利比亚前领导人卡扎菲被利比亚执政当局武装部队捕杀,随后因枪伤过重身亡。于是,从事中东地区工作近40年、曾出使中东25年的时延春,再次为郭爱凤关注。我们在随后的补充采访中,还原了时延春当年与卡扎菲这个传奇人物交往的细枝末节。这年11月25日,《大众日报》第9版“周末人物”专栏几乎整版推出《还原非常卡扎菲——时延春忆叙与卡扎菲的交往》,刊发了采访时延春的现场照片,链接了有关卡扎菲次子的最新消息,广为读者关注。

□ 本报记者 陈巨慧

里吃热气腾腾的“和乐”,配着肉火烧,有种丰盛暖胃的满足。赶到潍坊火车站时,厚厚的白雪覆盖着马路,汽车爬不上坡,我们各自拖着行李下车步行,说说笑笑进了站。

经历了这一次采访,如果非要说这两位老先生“土”,我会对他摆摆手——许学芳是著名网友,出没于各大论坛,他看过的外国电影可以拉一条很长的单子,身上有种资深纯正的文艺范儿。而王伯祥老书记,他成了新时期县委书记的榜样,后来在北京人民大会堂作了事迹报告,他人在潍坊,不光考虑着身边事、眼前事,他还看到西方福利国家的分配制度有隐忧,他还惦记着下一个三十年,我们的国家食品要安全,环境要绿色……

□ 本报记者 陈巨慧

昭安的照顾,感谢国家的政策让他们每个月都能拿到补贴,可以吃上饱饭,却又感慨钱有些少,不够用。生活不如意的他们,说起即将离开这里,去一个新地方体养生活,满心欢喜。

两年多的时间过去了,我想他们或许应该已经离开了那个荒凉的大院子,在温暖舒适的新房子里享受晚年生活。而曾昭安呢?一直守在农村、县城连房子都没有的他,回去后住在哪里?他会习惯新生活吗?

或许,我应该再回去看看。

□ 本报记者 陈巨慧

一路走来,我与同行的同志被深深震撼,这源于他的爱民、亲民实践,更出自他“心中装着全体人民、唯独没有他自己”的公仆情怀。他对党和人民的信念铮铮作响,他的精神是永不过期的“钙片”,吃了不会得“软骨病”。

这次采访历程,对新时期入党的我来说,是一次精神上的“洗礼”。十分巧合的是,当我们再次回到焦裕禄幼时玩耍的那眼“阎家泉”边,竟水旺外溢,涓涓成溪。自那时起,“焦裕禄”在我心底成为一面如清泉般明澈的镜子,常照常新。

责任编辑 郭爱凤